

同安区五显镇 · 王审知

唐代末年，他随王绪起义军辗转入闽，后被梁太祖封为闽王，被后人尊为“八闽之祖”。他选贤任能，减省刑法，减轻徭役，让百姓休养生息，使福建成为“文儒之乡”。

王审知：艰辛创业 一境晏然

唐代末年，社会动荡，群雄并起，各地乡民纷纷揭竿而起，以求生存。中和元年（881年），寿春屠户王绪和妹夫刘行全啸聚五百人，攻占寿州（今安徽寿县），一时响应者万余人。一个月后，王绪又攻陷光州，自称将军，收用王潮和王审邽、王审知兄弟三人，委命王潮任军正，主管粮秣。当时，王绪因未能按期完成蔡州节度使秦宗权交给的任务，率领五千人马畏惧南逃，于光启元年（885年）从九江、赣州、汀州辗转进入漳州。一日，部队行军到南安县，王潮、刘行全等人出于对王绪的不满，活捉了王绪，将其囚禁于军中。

王潮夺得兵权后，将宝剑插在地上说：“拜而三升者，我以为主。”众将士轮番拜剑，宝剑纹丝不动，王潮、王审



同安区北辰山闽王雕像

邦拜剑，也纹丝不动，轮到王审知拜剑时，宝剑竟三拜而三升，众将士欲立王审知为义军之主。而王审知起而言曰：“不可，应循兄弟长幼之序，推长兄王潮为主。”王潮接过小弟言语，不假推辞，成义军首领。

光启二年（886年）八月，王潮率众攻下泉州。福建观察使陈岩承认王潮对泉州的控制，表荐王潮任泉州刺史。后唐昭宗封他为福建观察使、威武节度使。王潮在泉州励精图治，召集离散流民，鼓励生产，整饬部属，创筑子城，减轻徭役，放宽赋税，兴办义学，颇得人心。

乾宁四年（897年）冬，王潮病重。尽管王潮当时有四个儿子王延兴、王延虹、王延丰、王延休，二弟王审邽也还在世，但他选择了最有才干及威望的三弟王审知掌理军政事

务，让其成为继承人。

王审知（862—925年），字信通，又字详卿，光州固始（今河南固始）人，五代十国时期闽国建立者。终年64岁，谥号“忠懿王”，其子王延钧称帝后，追谥为“昭武孝皇帝”，庙号太祖。

王审知继位后，朝廷任他为武威军节度使、福建观察使，累迁至检校太保、同中书门下平章事，封琅琊王。

天祐四年（907年），后梁太祖朱温升任王审知为中书令，封闽王。王审知在位时，选贤任能，减省刑法，珍惜费用，减轻徭役，降低税收，百姓得以休养生息。《王审知志》载，“他处犹干戈扰攘，而闽不知兵者亘二十九年”。

扶母投军 为母请罪



王审知画像

唐代末年，王绪率义军打下河南光州固始后，因人数众多，粮草无以为继。王绪率军涉险东进，为减轻负担，号令不得携带眷属，违令者斩。“唯有王审知昆仲，事亲至孝，特扶母董氏以偕行。”王绪责备王潮兄弟违背军法，要诛杀他们。王审知说：“人皆有母，未有无母之人；将军奈何使人弃其母！”

王绪大怒，命斩其母。王审知说：“潮等事母如事将军，既

杀其母，安用其子！请先母死。”将士皆为之请，乃舍之。

广聚人才 重视教育

五代前，福建地处东南僻壤，人才匮乏。王审知主政后，利用中原战乱、士民流亡的机会，从内地广聚人才，让他们为振兴闽地服务。一时间“四方名士，都不远万里而来”，他们向王审知介绍唐朝的典章制度和职官制度，为构建五代王闽政权的上层建筑、传播中原文化发挥了重要作用。

王审知从当年跟随他们兄弟三人一同入闽的人中，选了一批治国人才，委任他们为地方长官，后来这些人均成为当地政治、经济的决策者。难能可贵的是，王审知对福建本籍人才也大胆提拔，委以重任，这种举才不避亲疏、不论乡党的宽阔胸襟，赢得了有识之士的佩服与拥戴。

王审知熟知“学校是推行教化的源头”的道理。鉴于当时闽地的老百姓多目不识丁、文教落后于中原地区的状况，他在各地广设学校、培养人才，使教育从门阀子弟专有变为民间共有。当时，闽国境内州有州学、县有县学、乡有私学，并免费招收学童入学，王审知还亲临阅卷，按才学授予职务，一时学习之风大盛。王审知也注重成人教育，针对农民文化水平不高的现状，他采纳翁承赞的建议，注意采集民谣民歌，利用文艺作为开导民风的工具，使民众得以了解政府的施政纲领。此外，他还让分管农业的颜仁郁编写了“归田倡农”的歌谣教材，教农民歌唱。

兴修水利 发展贸易

王审知出身农家，饱经战乱，深知民间疾苦。执政之后，即以恢复发展经济为其施政纲领，着意安定民生，造福于民。

王审知深知农业是立国之本，为了发展农业，在山区，他鼓励农民开荒垒梯田；在沿海，则组织围垦造田，使福建的耕地面积大大增加。他还大力减轻农民的赋税，从而调动了农民生产的积极性，出现了“半夜就喊着儿子去耕田”的勤于农事的景象。王审知十分重视水利建设，经过十余年的整山治水，福建民众“安居乐业，土地能灌能排，田野肥沃，再也没有了荒歉的担忧”。

在发展农业的同时，王审知还设“百工院”，引进中原地区先进的手工业技术，在闽地加以推广。福建濒临东海、南海，适于海运。王审知利用这一优势，进一步开拓港口，发展对外贸易。当时，泉州的丝绸纺织、德化和泉州的陶瓷、安溪和建州的茶叶、福州和安溪的炼铁、尚卿的冶银、宁化的铸铅等，除自用外，都作为重要的商品出口，内可达山东半岛和辽东半岛，外可达日本、新罗、占城、三佛齐和东南亚各国。

节俭清廉 勤俭为政

王审知为王之后，仍能勤俭为政，廉洁自律。《资治通鉴》载：“审知性俭约，常蹑麻屨，府舍卑陋，未尝营葺。

宽刑薄赋，公私富实，境内以安。”《新五代史》也道：“审知虽起盗贼，而为人俭约，好礼下士。”

王审知“起自陇亩，以至富贵，每以节俭自处，选任良吏，省刑惜费，轻徭薄敛，与民休息。三十年间，一境晏然”。有一次，出使南方的一位官员回来后献给他一个珍玩玻璃瓶。王审知审视沉思良久，最后还是将其扔在地上，对左右说：“喜欢奇巧之物，是奢侈的源头。现在我阻止它，是希望后代也不要染上奢靡的坏习气。”

点评

王审知被闽台后人尊为“八闽之祖”。其治闽29年造就了“时和年丰，家给人足”的景象，对福建经济、文化的发展都起到积极作用，使福建成为当时全国比较稳定繁荣的地方，被誉为“文儒之乡”。其入闽治闽、维护国家统一的作为也影响着后世。同时，王审知“为人俭约、好礼下士”，孝顺其母，尊敬兄长，发扬了中华优良传统美德。